

*A*  
АКАДЕМИЯ НАУК ГРУЗИНСКОЙ ССР

Институт истории, археологии и этнографии имени И. Джавахишвили

*1885*

На правах рукописи

ВАНИШВИЛИ Шалва Николаевич

УДК (47. 92)

ЗАКАВКАЗЬЕ В СИСТЕМЕ РОССИЙСКОГО ПРАВЛЕНИЯ  
(1864-1917 гг.)

Специальность 07.00.02 - История СССР

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т

диссертации на соискание ученой степени  
доктора исторических наук

*T*  
Тбилиси - 1990

Работа выполнена в Институте истории, археологии и этнографии им. И.А. Джавахишвили АН Грузинской ССР

Официальные оппоненты:

- доктор исторических наук, профессор И.И. УТУРАШВИЛИ
- доктор исторических наук, профессор В.А. ФЕДОРОВ
- доктор исторических наук, профессор О.К. ЖОРДАНИ

Ведущая организация - Тбилисский государственный университет им. И. Джавахишвили

Защита состоится "7" VI 1990 г. в "12" часов на заседании специализированного совета Д.007.13.08 при Институте истории, археологии и этнографии им. И.А. Джавахишвили АН Грузинской ССР.

Адрес: 380009, г. Тбилиси, ул. Меликишвили, 10.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Института.

Автореферат разослан "4" V 1990 г.

Ученый секретарь  
специализированного совета,  
доктор исторических наук

Ч. Ранадзе

Ц.П. КАЛАНЦАДЗЕ

Актуальность проблемы. В России позднего средневековья абсолютная монархия утрачивала свою прогрессивную роль. В XIX веке она уже изжила себя, стала реакционной силой, тормозящей общественное развитие. Самодержавие с его бюрократическим аппаратом защищало интересы господствующих классов Российской империи; основной функцией самодержавия во внутренней политике являлось подавление социальной и национальной освободительной борьбы трудящихся. Однако борьба за свободу народа и выражавшей его интересы революционно-демократической интеллигенции заставляла царское правительство идти на уступки: путем проведения реформ совершенствовать отжившую социально-политическую систему Российской империи.

В 1861-1904 годах были предприняты первые значительные шаги по пути преобразования феодально-абсолютистской монархии в монархию буржуазную. Несколько изменились характер политической системы, формы его функционирования. Однако буржуазная эволюция институтов управления и права более последовательно и быстро проводится в европейских губерниях России, тогда как юг империи и, в частности, Закавказье, вследствие проводимой царизмом колониальной политики, в этом отношении заметно отставали.

Хотя за 60-70 лет после присоединения к России Закавказье и сделалось фактически органической частью империи, но социально-экономический уклад и политическая надстройка этого края характеризовались целым рядом особенностей. Монографическое изучение структуры и форм функционирования местных органов бюрократического аппарата царского правительства в данном крае имеет большую научную значимость, ибо без этого нельзя восстановить полную реалистическую картину системы правления